



УДК 630 : 061.4

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС РОССИИ: РОСТ ИННОВАЦИОННОЙ И ИНВЕСТИЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ

Риза-Заде Н.И., старший научный сотрудник, канд. с.-х. наук

Мартынова Е.И., инженер 1-й категории

ГНУ Всероссийский НИИ птицеперерабатывающей промышленности Россельхозакадемии (ГНУ ВНИИПП Россельхозакадемии)

Аннотация: В статье дан обзор трех крупных осенних выставок — «Золотая осень», «АгроТек Россия — 2012» и «Агропродмаш — 2012», связанных с АПК России.

Summary: There is three great autumn exhibitions review namely 'Gold Autumn', 'AgroTech Russia-2012' and 'Agroprod mash-2012' that are connected with Russian APC.

Ключевые слова: выставки, сельскохозяйственное производство, пищевая и перерабатывающая промышленность, птицеводство.

Key Words: exhibitions, agricultural production, food and processing industry, poultry industry.

В Москве в программе агропромышленной недели, традиционно приуроченной ко Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, прошли три крупные осенние выставки, тесно связанные с АПК России.

С 11 по 14 октября во Всероссийском выставочном центре (ВВЦ) состоялась **XIV Российская агропромышленная выставка «Золотая осень»** и в ее рамках — **VII Международная специализированная выставка сельхозтехники «АгроТек Россия — 2012»**.

Организаторами этого крупнейшего смотра последних достижений АПК были Минсельхоз России, Российская академия сельскохозяйственных наук, правительство Москвы, ОАО ГАО ВВЦ. Генеральным спонсором выступил ОАО «Россельхозбанк».

Масштабность и разнообразие тематических разделов «Золотой осени» были впечатляющие: на площади 60 тыс. м² в 4 павильонах и на открытых площадках ВВЦ свои достижения продемонстрировали более 2500 предприятий и организаций из 35 стран мира. Россию представляли 62 региона. Выставку посетило свыше 150 тыс. чел, в том числе более 83 тыс. специалистов отрасли. Работу главного аграрного события страны освещали 250 СМИ России и стран зарубежья.

Для участия в деловых встречах, проводимых в рамках выставки, в Москву приехали министры сельского хозяйства Германии, Венгрии, Румынии, Македонии, Болгарии, Литвы, Эстонии, Молдовы, Украины и Республики Чехия.

В этом году выставку «Золотая осень» открывал Министр сельского хозяйства РФ Николай Федоров. Глава Минсельхоза России поздравил всех участников и гостей выставки с главным аграрным праздником России и отметил важность и востребованность труда отечественных сельхозпроизводителей.

12 октября выставку посетили Председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев и заместитель Председателя Правительства РФ Аркадий Дворкович. Высокопоставленные гости ознакомились с экспозициями российских

регионов, а затем Д. Медведев вручил 25 сельским труженикам государственные награды за вклад в развитие сельского хозяйства и многолетний добросовестный труд. Ордена, медали и почетные грамоты получили доярки и трактористы, агрономы сельхозпредприятий и профессора отраслевых вузов.

«Золотая осень» по традиции началась с Международной специализированной выставки «АгроТек Россия — 2012», которая является крупнейшим смотром сельскохозяйственной техники в России и странах СНГ. Свыше 450 компаний из 30 стран мира представили лучшие образцы современной сельхозтехники и другую продукцию, необходимую аграриям.

Одним из самых представительных на выставке «Золотая осень» был раздел «Регионы России», где каждый мог ознакомиться с результатами реализации государственной программы развития страны. Здесь было большое разнообразие продуктов питания, лучшие инвестиционные проекты, много инновационных разработок, программы поддержки сельхозпроизводителей и др.

Большим успехом на выставке пользовалась специализированная экспозиция «Животноводство и племенное дело», где были представлены лучшие породы крупного рогатого скота молочного и мясного направлений, овец и племенной птицы, кролики и пушные звери. В 2 бассейнах содержалась промысловая рыба (форель, карпы).

Особый интерес у участников и гостей выставки вызвала экспозиция Министерства сельского хозяйства РФ, в которой гармонично использовались технические новинки и исторические раритеты. На огромной интерактивной карте регионов России можно было оперативно получить полную информацию о деятельности любого региона, его предприятиях и инвестиционных проектах. Сам стенд Минсельхоза России представлял своего рода музей истории сельского хозяйства нашей страны. Особый колорит ему придавали многочисленные экспонаты сельскохозяйственной тематики из музея ВВЦ и РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева. Одним из них была Почетная книга



первой Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1939 г., где были перечислены передовики производства Советского Союза.

Деловая программа выставки была насыщена важными и актуальными для специалистов АПК мероприятиями. Основным из них стал агрофорум «Государственная программа развития сельского хозяйства на 2013–2020 годы: эффективные механизмы реализации», в рамках которого состоялся обмен мнениями о развитии АПК России, в том числе с использованием механизмов утвержденной Госпрограммы. В обсуждении участвовали представители федеральных органов исполнительной власти, научных и образовательных учреждений, агробизнеса.

В целом в дни выставки было проведено 55 деловых мероприятий: конференций, семинаров, мастер-классов и круглых столов, в которых приняли участие около 9000 специалистов АПК.

В связи с тем, что «Золотая осень» является главной выставкой для птицеводческих предприятий и организаций России, ее постоянными участниками являются НО «Росптицесоюз», ГНУ ВНИТИП, ГНУ ВНИИПП и ГНУ ВНИВИП.

За достижение высоких показателей в развитии племенного и товарного животноводства 18 птицеводческих предприятий и организаций, включая НО «Росптицесоюз» и ГНУ ВНИТИП, были награждены золотыми медалями и дипломами выставки, 2 предприятия получили серебряные медали и дипломы.

ГНУ ВНИИПП и отраслевой научно-производственный журнал «Птица и птицепродукты» за участие в экспозиции были награждены дипломами выставки.

Для посетителей «Золотой осени» региональные участники подготовили множество сюрпризов. Здесь можно было попробовать чипсы из мяса птицы, всевозможные сорта сыра и разные виды колбасы, выпечку, йогурты, кефир и молоко. Кроме того, многие регионы и республики порадовали посетителей яркими выступлениями своих творческих коллективов. В огромном павильоне, где расположились экспозиции российских регионов, звучали башкирские, мордовские и татарские национальные песни, выступали танцевальные ансамбли из Калмыкии, Дагестана, Мордовии, Татарстана и Беларуси, проходили выступления якутских барабанщиков и многое другое.

Прошедшая с большим успехом выставка «Золотая осень» еще раз продемонстрировала, что аграрный сектор страны набирает обороты и становится привлекательным для долгосрочных инвестиций.

В те же погожие осенние дни (с 8 по 12 октября) в Москве в Центральном выставочном комплексе «Экспоцентр» на Красной Пресне, прошла **XVII Международная выставка оборудования, машин и ингредиентов для пищевой и перерабатывающей промышленности — «Агропродмаш — 2012».**

Организатором смотра образцов мирового машиностроения для пищевой и перерабатывающей промышленности был ЗАО «Экспоцентр», при поддержке Минсельхоза России и Минпромторга России. Традиционно она проходила под патронатом Торгово-промышленной палаты РФ и Правительства Москвы.



В экспозиции «Агропродмаш», размещенной на площади 21 000 кв. м, приняли участие 669 компаний из 34 стран мира, в том числе 400 российских. В дни работы выставку посетило 16 429 человек, из которых более 95% — специалисты АПК.

В очередной раз выставка «Агропродмаш» подтвердила статус эффективной выставочной площадки. Ее значимость для российского АПК и высокий международный статус подтверждены знаками Всемирной ассоциации выставочной индустрии (UFI) и Российского союза выставок и ярмарок (РСВЯ).

Деловая программа выставки включала научно-технические конференции, семинары, круглые столы и презентации.

В рамках выставки «Агропродмаш» прошел II Международный мясной конгресс «Стратегия развития мясной промышленности России в условиях глобализации мировой экономики». Его организаторами выступили ГНУ Всероссийский НИИ мясной промышленности имени В.М. Горбатова Россельхозакадемии и ЗАО «Экспоцентр».

Впервые Мясной конгресс был проведен на выставке в 2011 г. Этот опыт показал, что подобные мероприятия необходимы как средство живого общения с теми, для кого работают отраслевые институты и компании, чей бизнес тесно связан с отраслью.

ЗАО «Экспоцентр» поддержало идею проведения II Международного мясного конгресса в рамках выставки «Агропродмаш — 2012», которая является естественной средой для крупнейших отраслевых мероприятий. Заместитель гендиректора ЦВК «Экспоцентр» Михаил Толкачев, приветствуя участников конгресса, отметил успешное развитие форума, способствующее росту статуса выставки и интересу к ней со стороны специалистов. В этом году конгресс объединил более 100 производителей и переработчиков мяса, научных специалистов и консультантов в сфере оборудования, поставщиков сырья и других участников агропродовольственного рынка. Выбор места, формы мероприятия и его идея были продиктованы прежде всего необходимостью поднять на новый уровень взаимодействие между отраслевой наукой и производством.

Заявленная тема конгресса отражает главные вызовы, которым мясоперерабатывающие предприятия вынуждены противостоять после присоединения России к



ВТО и которые составляют суть международных торговых отношений большинства стран мира.

Итоги конгресса и проведенных конкурсов показали высокий профессиональный уровень участников, выявили лучшие образцы оболочек, пищевых добавок и ингредиентов, а также лучших поставщиков оборудования для мясной отрасли, самые яркие бренды 2012 г. и вызвали огромный интерес у посетителей выставки.

Министерство сельского хозяйства РФ и фирма «Агроэкспосервис» провели конференцию на тему «Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 гг. Пути увеличения производства социально значимых продуктов питания».

В конференции приняли участие более 100 представителей производственных компаний, научных учреждений и организаций, отраслевых союзов, СМИ, высших учебных заведений. На форуме были рассмотрены вопросы современного состояния пищевой и перерабатывающей промышленности, состояния агропродовольственного рынка России, государственной поддержки отечественного сельхозпроизводителя.

С докладами по актуальным проблемам производства социально значимых продуктов из мяса птицы и яиц на конференции выступили 6 специалистов ГНУ ВНИИПП, включая директора члена-корреспондента Россельхозакадемии, доктора сельскохозяйственных наук В.В. Гущина. ГНУ ВНИИПП является постоянным участником выставки «Агропродмаш». В текущем году на его стенде был представлен ряд инновационных разработок и отраслевой научно-производственный журнал «Птица и птицепродукты». За участие в экспозиции выставки и выступления на конференции институт был награжден 6 дипломами и 2 благодарностями.

Традиционно на выставке «Агропродмаш» были подведены итоги конкурса «Лучшее оборудование для АПК», организованного Минсельхозом России, АНО «Союзэкспертиза», ТПП РФ, фирмой «Агроэкспосервис» и ЗАО «Экспоцентр».

В номинации «Лучшее оборудование для агропромышленного комплекса» золотой медалью были награждены: ООО «Сельмаш «Молочные Машины Русских» (1 образец), ООО «ПКП «Техтрон +» (2 образца), ЗАО «АГРОС» (2 образца), ООО «ПКЦ «Координата» (2 образца), ООО «Кизельманн Рус» (2 образца).

Серебряную медаль получила компания ООО «Кизельманн Рус» (2 образца).

В номинации «Лучшая санитария для агропромышленного комплекса» золотой медалью были награждены ООО «Технология чистоты XXI» и ООО «Группа Олнис».

Серебряную медаль получила компания ООО «Группа Олнис».

В номинации «Лучшие добавки и ингредиенты для агропромышленного комплекса» золотой медалью была награждена компания ООО «Крист» (3 образца), серебряной — также ООО «Крист».

В номинации «Лучшие научные разработки для агропромышленного комплекса» диплом и приз за инновационное решение получила компания ООО «Кизельманн Рус».

Работу выставки «Агропродмаш — 2012» завершил шоу-конкурс на звание «Лучший обвальщик мяса — 2012», который с блеском провел Борис Гутник, главный специалист по связям с общественностью Всероссийского НИИ мясной промышленности им. В.М. Горбатова.

В конкурсе приняли участие 6 профессиональных обвальщиков, представлявших три компании: ООО «Велес», холдинг «Агро-Белогорье» и «Дымов». Генеральным спонсором конкурса выступила компания «Дефт».

Решением жюри 1-е место и золотая медаль были присуждены обвальщику 5-го разряда С.С. Ильичеву, работнику компании «Дымов». Немного уступил ему многократный победитель этого конкурса Н.С. Байдалиев, занявший 2-е место и получивший серебряную медаль.

Следует отметить, что четкое тематическое деление экспозиционного пространства на выставке «Агропродмаш — 2012» позволило участникам и гостям смотра легко ориентироваться, быстро находить то, что их интересует, и получить всеобъемлющее представление о последних тенденциях и инновационных новшествах мирового и отечественного агропромышленного комплекса.

В заключение следует сказать, что большой успех выставки «Агропродмаш — 2012» был предопределен слаженной работой высокопрофессиональных специалистов выставочной компании ЗАО «Экспоцентр».

Авторы благодарят сотрудников пресс-центров выставок «Золотая осень» и «Агропродмаш — 2012» за предоставленные материалы. □

Для контактов с авторами:

Риза-Заде Назим Искендерович

e-mail: vniipp@orc.ru

Мартынова Екатерина Игоревна

e-mail: katerinamart75@mail.ru